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Перевод текста
Летом 1905 года молодой человек сидел дома после работы. Пока он убаюкивал своего ребенка, которому был 1 год, он над чем-то размышлял. Внезапно его осенило! Родилось уравнение “E = mc2”, уравнение, которое изменило бы наше понимание мира, но в то же время, могло помочь создать ядерную бомбу. Альберт Эйнштейн знал о последних научных разработках, таких как исследование радиоактивности Марией Кюри, но он занимался своей работой. Его революционное уравнение показало, как из небольшой массы могло получиться невероятное количество энергии. Эйнштейн затем в своей «теории относительности» демонстрировал, что даже время, масса или длина не являются постоянными – они изменяются в зависимости от нашего взгляда на них. Например, если бы мы могли увидеть людей, движущихся со скоростью света, то они бы выглядели намного более тяжелыми и большими, и казалось бы, что они перемещаются с маленькой скоростью. 
К тому времени как Эйнштейн приобрел мировую известность, молодой бывший адвокат, вернувшийся с фронта после первой мировой войны, начал работу в обсерватории “Mount Wilson” в Калифорнии. Используя наиболее мощный в свое время телескоп, он начал тщательно и неторопливо наблюдать за туманностями, маленькими светлыми пятнами, находящимися за пределами нашей галактики. Эдвин Хаббл был на грани самого великого астрономического открытия века. Он открыл, что туманности, в действительности являются галактиками, подобными нашей, удаленные от нас на миллионы световых лет, что подтверждало, что галактика значительно больше, чем считалось ранее. Затем Хаббл доказал, что галактики в действительности расширяются и, кроме того, далекие галактики движутся быстрее.
Незадолго до того как в 1929 году был опубликован закон Хаббла, сыном шотландского пастуха был сделан другой далеко идущий вывод. Перед тем как отправиться в отпуск, он оставил чашку с бактериями рядом с окном в его лаборатории. По возвращении он просто хотел выбросить чашку, но заметил кое-что необычное. Он дважды проверил и сказал, что синяя плесень уничтожает бактерии, находящиеся рядом с ней. Синяя плесень в действительности была естественной формой пенициллина, полученного Флемингом и являющегося эффективным средством уничтожения бактерий. Спустя несколько лет, пенициллин уже производился массово и помогал сохранить жизни миллионов. Несмотря на последствия его открытия, Флеминг остался скромным и непритязательным. «Пенициллин делает природа, - сказал он, - Я просто нашел его».
Во время второй мировой войны, где впервые был использован пенициллин, вооруженные силы США искали способы повышения точности их артиллерийских снарядов, но они подразумевали невероятно сложные вычисления. Военные обратились к инженеру Экерту и физику Мочли с просьбой разработать машину для выполнения этой работы. Хотя они и их команда завершили работу над машиной только после окончания войны, в феврале 1946 г., это не имеет значения. Они сделали первый в мире компьютер. Eniac (электронный числовой интегратор и вычислитель) был огромным, с размерами 100 футов в длину и свыше 10 футов в высоту и весом свыше 30 тонн. Он имел 18000 ламп и более чем 6000 переключателей. Он потреблял так много энергии, что свет в городе становился тусклым. Тем не менее, он работал и являлся первым программируемым компьютером. 
Компьютеры появились слишком поздно, чтобы помочь сделать следующее потрясающее открытие. С середины 1940-х годов биологи знали о молекуле, которая играет важную роль в передаче генетической информации для всех живых организмов. Тем не менее, они не знали, как она работала, и появилось стремление понять это. Позже два молодых ученых из Кэмбриджского университета рассказали о результатах исследования, проведенного Розалиндом Франклином. Решение запутанной задачи было найдено. В 1953 г. Ватсон и Крик опубликовали их модель молекулы ДНК. В результате, в 2000 г., после долгих лет дорогостоящих и отнимающих много времени исследований с использованием компьютеризированной обработки данных, и несмотря на многие препятствия, так называемый «геном» человеческой жизни был открыт. Четыре химических вещества нашей ДНК комбинируются для получения кода, который заполнил бы 500000 страниц телефонной книги и который содержит информацию о 100000 наших генах. Это уже помогло докторам вылечить некоторые наследственные болезни и представляется очень перспективным направлением в будущем.
Упражнения
1. 1-d, 2-c, 3-b, 4-a, 5-e.
2. I think constructing computer has important role in the future, because it gruffly eases complex and weariful calculations which appear in other researching and allows transmitting and translating of information very quickly and inexpensively. Already computers now have come in the lives of many people like an irreplaceable aid. 
