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	Операционные системы


Характерной особенностью нашего времени являются процессы информатизации фактически всех сфер человеческой деятельности, которые интенсивно развиваются. Они привели к формированию новой информационной инфраструктуры, которая связана с новым типом общественных отношений (информационные отношения), с новой реальностью (виртуальной реальностью), с новыми информационными технологиями разных видов деятельности. Компьютерная техника сопровождает нас везде: дома, на работе, в дороге… Но, работая с персональным компьютером, мы, по сути, работаем с программным обеспечением, основным классом которого являются операционные системы. В наше время изучения основ работы с операционными системами (ОС), является обязательным элементом подготовки специалистов в разнообразнейших областях деятельности.

Дисциплина «ОС» изучается в Полтавском политехническом колледже Национального технического университета «ХПИ» на специальности 5.080405 "Программирование для ЭВМ и АС" в 7-8 семестрах. Аналогичный курс под тем же названием (хотя и в несколько «урезанном» варианте) преподается в Полтавском государственном педагогическом университете им. В.Г. Короленко.
Цели преподавания дисциплины:
· познакомить студентов с классификацией и основами архитектуры операционных систем
· дать представление о многообразии ОС
· научить приемам практического использования ПК в профессиональной деятельности 

· дать практические навыки работы с графическим интерфейсом

· дать практические навыки работы в командной строке MS-DOS, а также в консолях Windows XP и Linux 
Рассматриваются, в частности,  такие вопросы:

· Понятие ОС и история эволюции вычислительных систем 

· Файловые системы 

· MS-DOS и совместимые ОС 

· ОС семейства Windows
· Оболочки для DOS и Windows (Polit, Qube, Seal, WinDOS, Desktop2, GEM, Aston, LiteStep, Talisman,…)

· «Нестандартные» ОС для IBM PC (QNX, FlashOS, BeOS,…)
· Unix’подобные ОС
· Основные команды и консольные утилиты Linux
Курс практически полностью соответствует разделу «Операционные системы (OS)» современного образовательного стандарта Computing Curricula 2001: Computer Science (русский перевод ССCS можно найти по адресу http://se.math.spbu.ru/cc2001).
Общее количество часов - 216, 1 экзамен, 1 зачет.
Существует сайт для студентов (на украинском языке), где в ближайшее время будут выложены все доступные на данный момент материалы – программа курса, вопросы для экзамена, методические указания по выполнению курсового проекта, презентации некоторых лекций, избранные лабораторные работы, список дополнительной литературы по предмету, дополнительные материалы к лекциям и т.д. Адрес сайта: http://barhan.poltava.ua/lug/Students. Также материалы курса имеются в электронной интранет-библиотеке колледжа.
При подготовке части материалов курса автором были использованы материалы курса «Введение в ОС» (В.Е. Карпов, К.А. Коньков. Курс «Введение в операционные системы» // Общая редакция член-корр. РАН В.П. Иванников. Курс создан при поддержке корпорации Intel. ©2001-2002г.), прочитанный для стажеров IT-Lab и слушателей «Летней школы Intel» и с которым автор познакомился во время стажировки в ННГУ в рамках пилотного образовательного проекта «Виртуоз», который проводился в августе-декабре 2004 г. в Нижегородском государственном университете по инициативе Intel и при поддержке Microsoft, IBM, Borland, Лаборатории Касперского и др. 
Дополнительную информацию о проекте «Виртуоз» можно найти по адресам:

· http://curricula.ru/virtuoso/, официальный сайт проекта

· http://www.itlab.unn.ru/DesktopDefault.aspx?tabid=186, страница «Виртуоза» на сайте IT-Lab
http://barhan.poltava.ua/lug/Virtuoso, неофициальный сайт проекта, поддерживаемый автором курса
Курс не является чем-то застывшим, а постоянно совершенствуется, все время проводится апробация нового учебного программного обеспечения, совместно со студентами разрабатывается свое ПО и методические материалы.

Автор курса: Бабич Александр Викторович, преподаватель высшей категории Полтавского политехнического колледжа Национального технического колледжа «Харьквский политехнический институт», старший преподаватель кафедры математического анализа и информатики Полтавского государственного педагогического университета им В.Г. Короленко, участник проекта «Виртуоз», член ACM, COS, CSTA (подробнее см. http://member.acm.org/~alexander.v.babich).
