Образовательный комплекс CS101 "Основы программирования" предназначен для обучения программированию на начальном этапе подготовки специалистов в области информатики, вычислительной техники и информационных технологий. 

Образовательный комплекс включает учебный курс "Введение в методы программирования" и лабораторный практикум "Методы разработки программного обеспечения на основе технологии Microsoft .NET", что позволяет сочетать фундаментальное образование в области программирования и практическое обучение методам разработки масштабного программного обеспечения на основе технологии Microsoft .NET. непосредственно в самом начале обучения по программированию. В качестве языка программирования используется Zonnon, разработанный в Технологическом институте (Швейцария) как развитие широко используемого для обучения алгоритмического языка Pascal.

Образовательный комплекс разрабатывается в Нижегородском государственном университете им. Н.И. Лобачевского на кафедре математического обеспечения ЭВМ факультета вычислительной математики и кибернетики (http://www.software.unn.ac.ru) при поддержке компании Microsoft.

