2. ЛАБОРАТОРНАЯ РАБОТА "ГИПЕРТЕКСТ"

2.1. Цель работы

Спроектировать формы страниц, определить ссылки, опреде​лить элементы мультимедиа для получения деловой и рекламной документации, учебных и справочных материалов.

2.2. Методические указания по выполнению лабораторной ра​боты "Гипертекст"

2.2.1.

Гипертекст - множество отдельных текстов, которые имеют ссылки друг на друга [Коцюбинский СамоИнтернет]. Эти тексты также называются документами, статьями или страницами. Слова, находящиеся в одном документе, как бы "привязаны" к другим до​кументам. Например, если в оглавлении книги вместо номеров страниц поставить ссылки на соответствующие части текста и дать возможность быстрого перехода по ссылкам, то такую книгу будет удобнее читать. Так как ссылки могут указывать на любой документ, находящийся в Интернете в любом месте земного шара, данная система и названа Всемирной паутиной. Для работы со Всемирной паутиной используется специальный протокол передачи гипертекста HTTP (Hyper Text Transfer Protocol)

Гипертекстовые документы создаются с помощью специального языка HTML (Hyper Text Markup Language). Документ во Всемирной паутине, составленный на языке HTML и доступный для простмотра пользователем, называется Web-страницей. Технология WWW (World Wide Web - Всемирная паутина) была разработана Европейской ла​бораторией физики элементарных частиц (European Particle Phy​sics Laboratory). Принцип работы со всемирной паутиной похож на работу с энциклопедией: вы читаете статьи, находите интере​сующие вас ссылки и читаете другие статьи. Кроме собственно текста в документах WWW могут находиться графические изображе​ния, звуки и даже видеоклипы.

