Требования к презентации
дипломной / выпускной квалификационной работы
Презентация работы
· Все слайды (включая первый слайд) должны быть пронумерованы в правом нижнем углу.
· Первый слайд – титульный лист. На нем воспроизводится вся информация с титульного листа ВКР без указания консультантов. Достаточно указать только автора и руководителя работы.
· На втором слайде – «цель работы» (цель всегда одна).
· На третьем слайде – «задачи работы», которые необходимо решить для достижения поставленной цели (3-4 задачи; обзор литературы не входит в число задач).
· На последующих слайдах – последовательное описание результатов, полученных при решении поставленных задач. По каждой задаче должен быть сформулирован один (при необходимости два, но не более) результат. После этого могут быть слайды, на которых представлены сопутствующие документированные материалы. Для этого полезно отобразить процесс разработки информационной системы в виде последовательности схем и диаграмм. Для оформления схем и диаграмм рекомендуется использовать ГОСТ 19.701-90, UML, IDEF и другие стандарты. 
· Результаты расчетов организационно-экономической части дипломной работы (только для специалистов).
· Предпоследний слайд «Спасибо за внимание».
· Последний слайд «Содержание», в котором содержится нумерованный список названий всех слайдов презентации, где каждое нумерованное название слайда дается с гиперссылкой на сам названный слайд

