Представление узла дерева степени s в стандартной форме представлено на рис. 6.14,а , в инверсной форме ( на рис. 6.14,б , а в расширенной стандартной форме ( на рис. 6.14, в.


При решении конкретной задачи выбор представления дерева в памяти производится с учетом типа операций обработки и частоты выполнения различных операций, а также потребности в памяти для реализации конкретного представления. Наиболее распространенные операции обработки деревьев перечислены в подразд. 3.1.

Рекомендация 22. Если операции, выполняемые над деревом, связаны с продвижением по его ветвям от корня к листьям, то для представления дерева в памяти используйте стандартное представление.

Рекомендация 23. Если для выполнения операций обработки деревьев приходится «подниматься» от листьев к корню, то рекомендуется применять инверсное представление дерева в памяти ЭВМ.

Рекомендация 24. Если обработка дерева связана с происхождением его ветвей в обоих направлениях, то целесообразно применять расширенную стандартную форму представления дерева в памяти.


Для реализации описанных представлений дерева в модели памяти можно использовать различные конструкции языков программирования. В табл. 6.1 приведены описания поля данных звена памяти, а в табл. 6.5 ( примеры описания дерева на языках ПЛ/1 и Паскаль.

6.2.2. Двоичные деревья


Двоичное (или бинарное) дерево ( это упорядоченное дерево степени два.


Представление и обработка деревьев произвольной степени связаны с определенными трудностями, поэтому часто осуществляют переход от дерева произвольной степени и эквивалентному двоичному дереву.


Преобразование дерева произвольной степени в двоичное дерево можно сделать так. Заменим узел k с s сыновьями k1, k2, ..., ks узлов k с левым сыном k1 и ki+1 ( правым сыном ki для i = 1, 2, ..., s ( 1. Поступив так с каждым из узлов исходного дерева (кроме листьев), начиная с корня, мы получим двоичное дерево. На рис. 6.15 изображено двоичное дерево эквивалентное дереву степени три, приведенному на рис. 6.10,а.


Для задания двоичного дерева используют список узлов, полученный при просмотре узлов дерева в определенном порядке. Однако нужно помнить, что для того, чтобы получить однозначное описание неполного двоичного дерева, нужно дополнить это дерево «пустыми» узлами.


Кроме прямого и обратного порядка обхода узлов при работе с двоичными деревьями используют также симметричный порядок обхода.


Симметричным (или внутренним) порядком обхода узлов двоичного дерева называется такой способ обхода, при котором сначала просматриваются для каждого из узлов, начиная с корня, узлы левого поддерева в симметричном порядке, затем корень, а потом узлы правого поддерева в симметричном порядке. Если дерево состоит из одного узла, то его значение и есть результат обхода дерева в симметричном порядке.


Для представления двоичного дерева в памяти можно использовать стандартную (см. рис. 6.16,а ), инверсную (рис. 6.16,б ) или расширенную стандартную форму (рис. 6.16,в ), а также специальную форму представления с использованием «прошивки» (рис. 6.16,г ).


Один из возможных способов «прошивки» заключается в следующем. Для каждого узла, не имеющего левого сына, запоминается ссылка на непосредственного предшественника, а для каждого, не имеющего правого сына ( ссылка на его непосредственного преемника в списке, задающем это двоичное дерево при его обходе в симметричном порядке. Для того, чтобы отличить ссылку на левого или правого сына от ссылки на предшественника или преемника в симметричном порядке, с полем ссылок связывается значение индикатора.

