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Advantest America R&D Center, Inc. (Santa Clara, CA). US 7.197.416 2007.03.27 
«Supporting calibration and diagnostics in an open architecture test system»

Метод для внедрения модулей теста в модульной системе теста включает компонентные категории создания для внедрения поставившего модули теста поставщика и создавая калибровку и диагностику (C&D) каркас чтобы устанавливать стандартному интерфейсу между модулями теста поставленного поставщика и модульная система теста, где каркас C&D включает классы интерфейса, передающие модульную интеграцию поставленной информации поставщика. Метод продвигать включает получая модуль теста поставленного поставщика, извлекающий модульную информацию интеграции из модуля теста поставленного поставщика в соответствии с компонентными категориями, и внедряя модуль теста поставленного поставщика в модульную систему теста основанную в модульной информации интеграции, использовавшей каркас C&D. 

Medius, Inc. (Seattle, WA)  US 6.629.033 2003.09.30
 «Open communication system for real-time multiprocessor applications»
Система связи для мобильной машины, дома, или офисная среда включает многочисленные процессоры. Многочисленные процессоры каждый запускает Открытую систему Связи, которая регулирует как данные переданы между процессорами основанными в содержимом данных по сравнению со связями, которые соединяют процессоры вместе. Открытая система связи приспосабливается данные или сообщения, которые нужно эффективно передавать и обрабатывались для приложений в реальном времени или другой сервер основывал приложения, которые могут работать на многочисленных процессорах в безопасной среде независимо от процессоров, позиций, или связей данных. 

MicroStrategy Inc. (McLean, VA) US 6.741.980 2004.05.25 
«System and method for automatic, real-time delivery of personalized informational and transactional data to users via content delivery device»
Персональная сеть интеллекта, которая активно доставляет очень персонализировать и своевременные информационные и выполняемые данные из OLAP основавшее канальную базу данных системы индивидуумам через эл.почту, программы электронной таблицы (над эл.почтой), пейджер, телефон, мобильный телефон, факс, персональные цифровые ассистенты, эл.почта HTML и другие форматы. 

Microsoft Corporation (Redmond, WA) US 7.240.340 2007.07.03
« System and method for browse information parsing without compilation »
Информационный синтаксический анализатор динамического просмотра захватывает позицию в пределах программы в которой символы существуют. Информационный синтаксический анализатор динамического просмотра также выполняет грамматический разбор функциональные тела, сбор позиции символов в пределах функционального тела. По выбору символа и типа информации захотеть, datastore информации просмотра спрошен. Если дополнительная информация необходима для устранения противоречий, информационный синтаксический анализатор динамического просмотра выполняет грамматический разбор исходный код снова, чтобы находить указанную информацию просмотра. Дополнительно информация просмотра отображена в окне. 

Navitaire, Inc. (Minneapolis, MN) US 7.191.140 2007.03.13 
«Method and system for generating optimal solutions for open pairings through one-way fixes and matching transformations»

Открытые Спаривания, происходящие в течение действий авиалинии исправлены n за один раз (где n - целое) в около реального времени через использование двух путей решения, один включая односторонние исправления, и другое сопоставление преобразований. Из результирующих многочисленных решений, один выбран, который - наименее стоимого на авиалинию. 

International Business Machines Corporation (Armonk, NY) US 6.463.504 2002.10.08
«Method and system for dynamically reassigning unused logical volumes from a storage subsystem to an open systems host »


Метод и система для переназначения неиспользованных логических объемов в подсистеме хранения открытому хосту системы, который использует логические номера устройства (LUNs). Подсистема памяти и открытые хосты систем выполняют соответствующие программные процессы, и открытый хост системы подключен к подсистеме памяти через адаптер, который управлялся из поддержки диспетчера. Метод и система включают посылая сообщение связи от поддержки диспетчера до адаптера, в котором сообщение связи переназначает неиспользованные логические объемы на LUNs. Метод и система продвигать включать обновляя логическое-физическое распределение загружался в пределах адаптера в ответ на получающий сообщение связи, посредством чего возможность памяти открытого хоста системы не повышена задерживая программные процессы. 

Compaq Computer Corporation (Houston, TX) US 6.453.305 2002.09.17
«Method and system for enforcing licenses on an open network»

Электронная система торговли и метода осуществляет лицензионное соглашение для содержимого в открытой сети ограничивая количество потребителей, которые могут параллельно иметь доступ к содержимому. Потребитель первоначально приобретает бумажные деньги поставщика, или из брокера или самого поставщика. Потребитель представляет поставщику бумажные деньги поставщику вместе с просьбой, чтобы иметь доступ к содержимому. В ответе, поставщик собирает информацию о потребителе, чтобы определять принадлежит потребитель классу допущенному, чтобы иметь доступ к содержимому. Информация может быть собрана с бумажных денег или из других источников. Если потребитель принадлежит классу, тогда поставщик определяется если лицензия, чтобы иметь доступ к содержимому доступно. Обычно, лицензия доступна если количество других потребителей, имеющих лицензии, чтобы иметь доступ к содержимому - менее чем максимум определенный в лицензионном соглашении. Если никакие лицензии не доступны, поставщик обеспечивает потребителя оценкой когда лицензия будет доступна. Если лицензия доступна, поставщик направляет потребителя, чтобы получать лицензионные бумажные деньги, которые позволяют потребителя, чтобы иметь доступ к содержимому. Лицензионные бумажные деньги истекает после сравнительно краткого периода времени. Когда потребитель использует лицензионные бумажные деньги, чтобы иметь доступ к содержимому, поставщик обеспечивает потребителя новыми лицензионными бумажными деньгами, имеющими последующее истечение срока времени. 

Pitney Bowes Inc. (Stamford, CA) US 6.865.557 2005.03.08
«Network open metering system»

Сделка evidencing система включает перевес компьютерных систем оперативно сконфигурированных, чтобы формировать сеть с одной из компьютерных систем, функционирующих как сервер и остальные компьютерные системы, функционирующие как клиенты. Каждые компьютерные системы включает процессор, носителя памяти и памяти. По крайней мере некоторая память намереваются включать не-измерительные прикладные программы, которые - выборочно спрос на компьютерные системы клиента. Незащищенный принтер оперативно связан в по крайней мере одну из компьютерных систем для печати в соответствии с не-измерительными прикладными программами. Портативная карта хранилища, которая removably связана в компьютерную систему сервера, включает цифровое символическое поколение и сделку, считающие обработка. Компьютерные системы клиента выпускают запросы о цифровых признаках в компьютерную систему сервера в ответ на запросы о indicia из не-измерительных прикладных программ. Запросы о цифровых признаках включают преопределенную информацию требовавшуюся символической обработкой поколения. Компьютерная система сервера связывается с картой хранилища когда карта хранилища связана в компьютерную систему сервера, посылающую запросы о цифровых признаках на карту хранилища и получать с карты хранилища сгенерированные цифровые признаки. Компьютерная система сервера посылает каждый цифровой признак в компьютерную систему клиента, которая запрашивала цифровой признак. Компьютерная система запрашивающего клиента генерирует побитовое отображение indicia из цифрового признака. Компьютерная система сервера получает из хранилища запись сделки, что включает цифровой признак и преопределенная информация и загружает запись сделки в свой носителя памяти. 

Harcourt Assessment, Inc. (San Antonio, TX) US 6.970.677 2005.11.09
«Computerized system and method for teaching and assessing the holistic scoring of open-ended questions»
Метод консультации для преподавания решения свободных вопросов  включает в себя: отображение  ответ студента  на счетчике и разрешение для доступа к рубрике, содержащей правильное решения этого ответа. Маркер может выбрать дисплейной форме из рукописной формы и напечатанная текстовая форма, которые сохраняют и первоначально представляют ошибки. Следуя за маркер иметь введшее оценку, оценка модели отображена чтобы оценивающая эффективность может быть определена. Комментарии подготовленные экспертными маркерами могут быть доступны, чтобы повышать изучение процесса. Кроме того, бегущая корреляция между модель и введшая оценки вычислен и отображен для маркера над сеансом консультации, который включает попытки в задирании других ответов. Система включает процессор, рабочая станция, и программное обеспечение для выполнения описанного метода вышеуказанного. 

Blue Spike, Inc. (Sunny Isles Beach, FL) US 7.177.429 2007.02.13
«System and methods for permitting open access to data objects and for securing data within the data objects»

Система и методы чтобы разрешать открытый доступ к объектам данных и чтобы защищать данные в пределах объектов данных раскрыт. Согласно одна реализация настоящего изобретения, метод чтобы защищать объект данных раскрыт. Согласно одна реализация настоящего изобретения, метод чтобы защищать объект данных раскрыт. Метод включает шаги (1), обеспечивающие объект данных, включающий цифровые данные и файловую информацию формата; (2) вставляя независимые данные на объект данных; и (3) смешивая объект данных против деградировать объект данных против преопределенного сигнального уровня качества. Шаги вложения и смешивать могут быть выполнены пока преопределенное условие не будет выполнено. Метод может также включить шаги descrambling объект данных против модернизации объект данных против преопределенного сигнального уровня качества, и декодируя вложенные независимые данные. Дополнительные шаги descrambling и декодирования могут быть выполнены пока преопределенное условие не будет выполнено. Преопределенное условие может включить, например, достигая желаемого сигнального качества объекта данных. 

LG ELECTRONICS INC. [KR/KR]; 20, Yoido-dong, Youngdungpo-gu, Seoul 150-010 (KR) (All Except US).
KIM, Chang Hyun [KR/KR]; 305, Hannam House, 723-3, Hannam-dong, Yongsan-gu, Seoul 140-211 (KR) (US Only). PCT/KR2005/0038772005.11.46
«NETWORK DEVICE AND INFORMATION PROTOCOL FOR OPEN NETWORK SYSTEM»
Информационный протокол сетевых устройств для открытой сетевой системы, как например, базирующаяся домашняя сеть UPnP), предусмотрен. Когда устройство получает государственную информацию, устанавливающую действие для внутренней услуги, устройство извлекает входной аргумент из полученной государственной информации, устанавливающей действие и определяет устанавливать государственные переменные внутренней услуги в величины введенные в государственную информацию включенные в входной аргумент, основанные в исходной информации штата информации (информация идентификации устройства (UDN), информации идентификации услуги, и информация типа услуги) включенное в входной аргумент. Это предохраняет сбой устройства или обслуживает, который может быть вызван установкой государственной информации чьи величины недействительны для устройства или услуги.
SINOVIA [FR/FR]; 93 Rue Henri Rochefort, F-91000 EVRY (FR) (All Except US).
MORENO, Carlos [FR/FR]; 199 Avenue Grand Masson, F-77570 CHATEAU LANDON (FR) (US Only).
LIU, Yu [CN/FR]; 10 Rue Samuel de Champlain, F-77330 OZOIR LA FERRIERE (FR) (US Only).
BELOT, Stéphane [FR/FR]; 11 route de la Ferté Alais, F-91590 D'HUISON LONGUEVILLE (FR) (US Only). PCT/FR2005/050620 2005.07.26
«OPEN SYSTEM FOR INTEGRATING AND MANAGING COMPUTER-BASED COMPONENTS REPRESENTING A SPECIFIC FUNCTIONALITY OF A SPECIFIC APPLICATION»
Изобретение управляет открытой системой для внедрения и машинных компонентов, представляющих специфическое функциональное назначение специфического прикладного включать машинной сердцевины включая: стандартный контекст для интегрированных машинных компонентов в специфическое приложение; интегрированный протокол включая приписывать значение и загружая средства для индексирования, выбирающиеся и назначая машинные компоненты в выполнение функциональных целей специфического приложения; соединяя средства для установки связей и проверка сообщения течет среди машинных компонентов; по крайней мере один человеко-машинный интерфейс для включения связей и сообщение течет среди машинных компонентов, которые нужно проверяться потребителем; специфические машинные компоненты, преданные в выполнение специфических приложений.
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