Структура виртуальной лаборатории

Существо технологии открытых систем (ТОС) состоит в формировании  среды, включающей программное обеспечение, аппаратные средства, службы связи, интерфейсы, форматы данных и протоколы, обеспечивающей переносимость, взаимосвязь и масштабируемость приложений и данных [1]. Совокупность указанных качеств достигается за счет использования развивающихся, общедоступных и общепризнанных стандартов на продукты информационных технологий, составляющих среду открытой системы.

ТОС применяется при построении систем всех классов и назна​чений, входящих как компоненты в информационную инфраструктуру:


- вычислительных;


- баз данных;


- телекоммуникационных;


- систем реального времени;


- встроенных микропроцессорных систем.

Разница заключается лишь в том, что для систем различных классов используются различные группы стандартов. 

Информационная инфраструктура любого уровня (глобальная, национальная, отраслевая и т.д.) состоит из информационных ресурсов, вычислительных ресурсов и средств телекоммуникаций.

Основу ТОС составляет стандартизация.
Эталонная модель среды открытых систем


Число продуктов информационных технологий, как мы все знаем, составляет многие и многие тысячи, соответственно, велико и число стандартов. Для облегчения взаимопонимания между указанными выше группами специалистов целесообразно использовать какую-то единую мо​дель среды открытых систем. Такой моделью служит т.н. эталонная модель среды открытых систем (Open System Environment Reference Model - OSE/RM) [1].

Эта модель может модернизироваться в зависимости от класса сис​темы. Например, для телекоммуникационных систем хорошо известна 7-уровневая модель взаимосвязи открытых систем ISO/IEC 7498 . Можно ска​зать и по другому, модель OSE/RM выросла как расширение модели взаимо​связи открытых систем с детализацией верхнего прикладного уровня.

Узловым понятием ТОС является понятие профиля.

Профиль, это - согласованный набор базовых стандартов, предназначенный для решения какой либо задачи или класса задач.
Существует определенная классификация профилей (рис. 1). 
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Рис. 1.  Классификация профилей

Технологический цикл построения открытых систем

Как известно, традиционный жизненный цикл информационных систем регламентируется стандартом ГОСТ 34.601-90 "Информационная технология. Комплект стандартов на автоматизированные системы. Стадии создания".   (Взамен ГОСТ 24.601-86, ГОСТ 24.602-86. - Утв . 1990. - Тем. код E). Настоящий стандарт распространяется на автоматизированные системы (АС), используемые в различных видах деятельности (исследование, проектирование, управление и т. п.), включая их сочетания, создаваемые в организациях, объединениях и на предприятиях. Стандарт устанавливает следующие стадии создания АС:

1) формирование требований к АС; 

2) разработка концепции АС;

3) техническое задание;

4) эскизный проект;

5) технический проект;

6) рабочая документация;

7) ввод в действие;

8) сопровождение АС

В приложении к стандарту приведено содержание работ на каждой стадии. В случае создания простых систем ряд стадий могут быть опущены.

Согласно этому ГОСТу средства обеспечения информационных систем состоят из компонентов:

- технического обеспечения;

- программного обеспечения;

- информационного обеспечения;

- организационно-правового обеспечения.
Требование "открытости" систем, состоит, как следует из вышесказанного, в необходимости построения профиля - согласованного набора стандартов на все компоненты системы. Это означает необходимость введения еще одного вида обеспечения - нормативного обеспечения.

Проектирование профилей среды открытых информационных систем
Одним из ключевых моментов при формировании информационного пространства является разработка функционального стандарта - профиля среды открытой информационной системы организации пользователя (в дальнейшем профиль) [1,3]. Профиль представляет собой документ, в котором определяется совокупность функциональных требований к соответствующим информационным службам и устанавливается согласованный набор базовых стандартов, их опций и временных решений, отвечающих этим требованиям. В профиле также могут содержаться указания на нормативно-правовые и нормативно-технические документы, в соответствии с которыми указанные функциональные требования должны быть обеспечены. Отметим, что по мере повышения сложности системы роль нормативно-правовых документов при рассмотрении обычно увеличивается. За последние годы развилась практика проектирования профилей и сложилось достаточно четкое представление о процессах жизненного цикла (ЖЦ) профилей и их содержании [4,5], следствием этого факта явились разработка и принятие Рекомендаций [6].
Одним из наиболее эффективных способов проектирования профиля является использованный в Рекомендациях подход, предусматривающий декомпозицию функциональных служб ИС на простые службы информационных технологий (ИТ), для которых, в свою очередь, сравнительно легко идентифицировать базовые стандарты, их опции, временные решения и т.п. Практическая реализация указанного подхода требует разработки модели, дающей абстрактное описание среды ИС в терминах сущностей и служб, причем это описание не должно быть связано с конкретным техническим обеспечением системы. Такие модели известны как эталонные (reference models) [9].
Эталонную модель среды открытой системы OSE/RM, описанную в [7], следует брать за основу при формировании среды открытой ИС практически всегда, именно эта модель используется и в Руководстве. В случае необходимости модель OSE/RM можно дополнить другими стандартными эталонными моделями.
Среди процессов жизненного цикла (ЖЦ) профиля в Руководстве основное внимание уделяется четырем из них:

- определению требований, когда формулируются функциональные и технические требования, устанавливаемые в профиле;

- проектированию, когда определяются стандарты и выбираются интерфейсы, удовлетворяющие требованиям, предъявляемым к открытой ИС в целом;

- практической реализации, когда определяются продукты ИТ, которые необходимо закупить и/или разработать для дальнейшего использования при формировании среды открытой ИС, и устанавливается порядок тестирования этих продуктов на соответствие стандартам и спецификациям, содержащимся в профиле;

- сопровождению, когда профиль используется для составления планов текущих и долгосрочных мероприятий по развитию информационной инфраструктуры организации-пользователя и внедрению новых информационных технологий.

В процессе определения требований выделяется два этапа:

- определение области применения профиля: выявляются направления деятельности организации-пользователя, поддерживаемые службами ИС и подлежащие учету при построении профиля, а также срок реализации профиля и ряд других вопросов;

- анализ требований: формулируется набор требований к ИС в целом и ее функциональным качествам, и методом декомпозиции выделяются службы ИС, которые отвечают за реализацию этих требований.
Виртуальный – доступный для оперирования человеку, работающему за компьютером с доступом к глобальной компьютерной сети.
Следовательно, должен существовать (быть создан) некоторый ресурс, доступный всем пользователям сети.
Виртуальная лаборатория – это виртуальное место для работы над проектом удаленных пользователей (пользователей глобальной компьютерной сети).

Профиль – это некоторое расширяемое множество функций для решения задач проекта. Профиль включает в себя модель функционирования системы 
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