3. Концепция и принципы документирования профиля

3.1. Введение

Концепция профиля является одной из центральных в методологии открытых систем, так как на основе этой концепции построен аппарат профилирования ИТ, позволяющий конструировать спецификации открытых систем из уже стандартизованных решений (стандартов и профилей) и поддерживающий единую методологию тестирования реализаций ИТ. Основные принципы этой концепции определены в первой части технического отчета ISO/IEC/TR 10000-1 (final text, June 1995), в которой описаны концепция профиля и принципы таксономии профилей, а также способ документирования профилей, включая требования к формату и содержанию международных стандартизованных профилей (ISP’s). По существу эта часть представляет собой руководство для организаций, занимающихся подготовкой проектов ISP (Draft ISP или DISP). Деятельность, связанная с разработкой профилей ИТ, их гармонизацией, изданием в виде ISP’s, а также их стандартизацией называется функциональной стандартизацией (Functional Standardization). 
Рассмотрим содержание этого документа подробнее. 
3.2. Назначение профилей 

Понятие профиля предназначено для определения композиции базовых стандартов или ISPs. Более конкретно профили служат для:

· идентификации комбинаций базовых стандартов и ISPs  вместе с определением ограничений их функциональных возможностей в контексте области действия профиля; данное ограничение реализуется посредством отбора таких классов сервиса, опций, тестовых наборов, значений параметров для каждой из входящих в состав профиля спецификаций, которые необходимы для поддержки технологических свойств (таких, как, например, интероперабельность) или поддержки функциональности класса приложений (как, например, обработка транзакций); 

· построения систематизированной схемы ссылок в пространстве стандартов ИТ и ISP’s, явно определяющей взаимосвязь ИТ и обеспечивающей систематическую идентификацию элементов этого пространства, а также упрощающей анализ пользовательских требований;
· интенсификации процесса внедрения в практику систем ИТ, соответствующих международным стандартам и ISP’s, которые в свою очередь отражают цели и концептуальную основу соответствующих эталонных моделей; 
· продвижения унифицированного подхода в области проектирования аттестационных тестов для тестирования конформности систем ИТ исходным профилям.

Концепция профиля поддерживает и связывает воедино такие важнейшие аспекты, как: определение, документирование, стандартизация, реализация, аттестация реализаций, сопровождение спецификаций ИТ (в виде ISP’s). 

Основная цель рассматриваемого документа как раз и состояла в определении: 

· принципов построения классификационной схемы для пространства профилей и стандартов ИТ; 

· принципов документирования ISPs и руководства по их представлению (формальной схемы для документирования профилей.); 
· роли ISP как основы для создания средств (тестовых комплектов - test suites) и методов тестирования систем ИТ, с целью аттестации последних на международном уровне.

Неявной (но не менее важной, чем другие) целью документа являлось создание вокруг деятельности по функциональной стандартизации климата, способствовавшего разработке гармонизированных профилей, т.е. профилей, для которых достигалась бы большая мера согласия.

3.3. Концепция профиля 

Понятие профиля связано с тремя фундаментальными понятиями:

· базового стандарта;

· механизма регистрации; 
· аттестационных тестов.

Рассмотрим эти связи подробнее. 

Профили способствуют интеграции базовых стандартов посредством определения того, как использовать их комбинации для заданных функций или окружения. Помимо этого в профиле осуществляется выбор не только базовых стандартов, но и опций для каждого из них, а также значений параметров, незаданных в базовом стандарте.

Профили не могут противоречить базовым стандартам, а лишь осуществляют выбор соответствующих опций и диапазонов значений параметров. Таким образом функциональность профилей вытекает из функциональности выбранных в них базовых стандартов (возможен также выбор спецификаций, подпадающих под понятие PAS - общедоступных опубликованных спецификаций).

По существу профиль представляет собой некоторый пакет согласованных и параметризованных базовых стандартов и ISPs с явным определением взаимосвязи между ними, в котором выбор делается посредством явных ссылок на соответствующие базовые стандарты и ISPs.  

Ссылки различаются двух видов:

· нормативные (Normative References); 

· информативные (Informative References). 
Нормативные ссылки служат для построения функциональности профиля. Они  могут ссылаться только на базовые стандарты, ISPs, PAS и, только в исключительных случаях (например, при отсутствии требуемого базого стандарта),  на Технические Отчеты ISO/IEC (Technical Reports).

Информативные ссылки используются для указания на документы, полезные для обоснования выбора тех или иных возможностей ISP, сопоставления с локальными (например, национальными) стандартами, а также для объяснительных целей.

Определение профиля может использовать некоторую спецификацию, которая является объектом процедуры регистрации (например, абстрактный синтаксис, типы документов, конфигурации виртуальных терминалов, объекты управления). В этом случае использование такой спецификации должно быть указано явно посредством ссылки на ее источник. В случае незарегистрированности такой спецификации, должна инициироваться стандартная процедура регистрации, регламентированная в документе ISO/IEC JTC 1 Directives.

Принципы построения профилей обеспечивают ему следующие свойства:

· профиль только ограничивает функциональность базовой спецификации, благодаря выбору ее опций и значений параметров; 

· профиль не вводит никаких требований, противоречивых с базовым стандартом; 
· профиль может содержать дополнительные более специальные или ограничительные аттестационные требования; 

· аттестация на соответствие профилю подразумевает аттестацию на соответствие всему набору составляющих его спецификаций, в частности, базовых стандартов, на которые он ссылается.

3.4. Основные элементы определения профиля 

Определение профиля включает следующие элементы:

· краткое описание области действия функций ИТ, для которых определяется профиль (раздел Scope); 

· сценарий (Scenario), входящий в состав раздела Scope и демонстрирующий  типовой пример применения профиля (как правило, сценарий представляет собой некоторое графическое или диаграммное представление определяемой ИТ-системы, функций соответствующего приложения и интерфейсов; 
· нормативные ссылки (раздел Normative References) на базовые стандарты, ISPs или PAS, представляющие собой точную идентификацию актуальных текстов базовых спецификаций, соответветствующих им дополнений и исправлений; 
· определения (раздел Definitions), с помощью которых вводятся, если это необходимо, дополнительные по отношению к цитируемым стандартам понятия; 
· требования конформности (раздел Conformance), определяющие требования к  соответствию данному профилю реализующих его ИТ-систем по каждой из применимых в профиле спецификаций;  
· спецификации применения каждого цитируемого базого стандарта или ISPs, устанавливающие выбор классов, тестовых поднаборов, опций, диапазонов значений параметров, а также ссылки на регистрируемые объекты; 
· ссылку на спецификацию аттестационных тестов для реализации данного профиля, если таковые имеют место; 
· информативные ссылки на другие полезные документы.

3.5. Семантика аттестации профиля 

Как отмечалось, профиль задает набор спецификаций, определяющих в совокупности требуемую функциональность ИТ. Следовательно аттестация реализующей некоторый профиль системы ИТ на соответствие данному профилю влечет проверку ее соответствия тем спецификациям, на которые имелись ссылки в профиле (с учетом параметризации используемых спецификаций).

Аттестационные требования классифицируются следующим образом:

а) обязательные требования (mandatory requirements), т.е. требования, которые должны рассматриваться во всех случаях; 

в) факультативные требования (options requirements), т.е. требования, рассматриваемые только в том случае, когда реализация включает соответствующую опцию.

Дополнительно, требования могут определяться как: 

а) безусловные, применимые во всех случаях; 

в) условные - требования, которые при некоторых условиях могут быть обязательными, при некоторых других - факультативными, а еще при каких-либо - бессмысленными (out of scope) или, вообще, запрещенными (prohibited) для реализации данного профиля.

Чтобы оценить соответствие конкретной реализации, необходимо иметь некоторое описание реализованных возможностей, включая описание опций и ограничений с тем, чтобы реализация могла быть испытана на конформность только требованиям, соответствующим ее возможностям и только им. Такое описание называется свидетельством соответствия реализации (Implementation Comformance Statement или, сокращенно, ICS).

В реализации профиля возможно использование точек, в которых обеспечивается управление и отслеживание событий тестирования. Эти точки, например, могли бы определяться в профиле как интерфейсные. 

Испытание реализации на соответствие профилю требует наличие спецификации аттестационных тестов для данного профиля. Так как профиль представляется набором ссылок на базовые стандарты и ISPs, спецификация аттестационных тестов для профиля основывается на аттестационных тестах входящих в состав профиля стандартов и ISPs, с сответствующим выбором и параметризации тестов.

Аттестационные требования профиля связаны с аттестационными требованиями входящих в его состав спецификаций следующим образом:

а) безусловные обязательные требования в используемых профилем спецификациях остаются обязательными и для самого профиля;

в) безусловные факультативные в базовых стандартах могут оставаться факультативными, а могут измениться и стать:

· обязательными;

· условными; 
· бессмысленными; 
· запрещенными;

с) условные требования базовых стандартов остаются таковыми, если при обработке ISP данного профиля не удалось оценить задающее условие, в противном случае требование может стать безусловным обязательным, безусловным факультативным, бессмысленным или запрещенным в зависимости от вычисленного условия.

3.6. Структура документации профилей

Требования к содержанию и формату ISP основываются на следующих принцпах:

а) Профили непосредственно связаны с базовами стандартами и их аттестация на соответствие профилю подразумевает аттестацию на соответствие базовым стандартам;

в) ISPs должны удовлетворять правилам IEC/ISO для представления проектов и самих международных стандартов;

с) ISP должен быть компактным документом, не повторяющим текста документов, на которые он ссылается;

d) Определение одного профиля может включать ссылки на определение других.

Многие профили документируются и публикуются в виде отдельных ISPs. Однако для тесно связанных между собой профилей может быть использован более подходящий для такого случая механизм многокомпонентных ISPs (multi-part ISPs). Многокомпонетные ISPs позволяют избежать копирования общего текста для связанных профилей. Одна часть многокомпонентного ISP, как правило, содержит определение одного профиля и представляет собой самостоятельный объект процедуры голосования. Для поддержания связей между определениями в таком ISP применяются ссылки на отдельные части документа.

Типовая структура документа ISP показана на Рис.3.1.

В случае разбиения ISP на части, каждая часть должна удовлетворять этой структуре.

Для каждого профиля должна обеспечиваться спецификация тестирования профиля (Profile Test Specification), называемая также абстрактным методом тестирования, которая определяется или как часть ISP или как отдельный самостоятельный ISP. В последнем случае в исходном ISP используется ссылка на этот документ.
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FOREWORD  // Предисловие

INTRODUCTION  // Введение

1. SCOPE  // Область применения

2. NORMATIVE REFERENCES  // Нормативные ссылки

3. DEFINITIONS  // Определения

4. ABBREVIATIONS  // Сокращения

5. CONFORMANCE  // Соответствие

6. Requirements specifications related to each base standard

   // Спецификации требований для каждого базового стандарта

NORMATIVE ANNEXES

   // Спецификации требований конформности данного профиля в табличной форме
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Рис.3.1.

В приложении документа TR 10000-1 приводятся правила составления каждого из элементов ISP, соответствующие правилам ISO/IEC.

Рассмотрим примеры профилей, описывая их содержание посредством соответствующим им сценариям. 

3.7. Основа для таксономии профилей

Таксономия представляет собой классификационную схему для недвусмысленной идентификации профилей и наборов профилей. Именно на основе таксономии строятся в закодированной специальным образом форме идентификаторы профилей, которые указываю функциональную взаимосвязь между профилями. 

Таксономия осуществляет структуризацию стандартов и профилей ИТ, на нижнем уровне иерархии которой находятся основные разделы ИТ, для которых разработаны или разрабатываются эталонные модели. Дальнейшая структуризация пространства спецификаций ИТ, т.е. выделение подразделов более высоких уровней иерархии, осуществляется с учетом семантического содержания конкретных областей ИТ, а также сложившейся практики и разделения труда по их стандартизации. 

Одним из свойств такой классификационной схемы является ее динамичность, возможность эволюционировать вместе с развитием системы стандартов, появлением новых актуальных областей применения ИТ.

3.8. Примеры профилей

Рассмотрим примеры профилей ИТ.

Пример 1. Профиль, определяющий взаимодействие системы обработки сообщений (MHS) с системой Directory (справочника или справочной службы) [ISO/IEC ISP 10616-1. Information technology - International Standardized Profile - Directory Data Definitions MHS use of the Directory]. 

В данном профиле определяется специфическая для работы MHS информация, хранящаяся в Directory в виде записей, содержащих значения атрибутов заданных классов объектов, которая позволяет системе MHS решать следующие задачи:

· определять адреса пользователей, используя имя справочника и дополнительную информацию о пользователе; 

· устанавливать функциональные возможности пользователей MHS; 

· определять информацию о прикладных сущностях (протоколах), поддерживающих прикладные процессы MHS (MTAs, MSs, UAs); 

· хранить и выбирать информацию о списках рассылки для их расширения и пр.

Сценарий для данного профиля иллюстрируется на рис. 3.1. и включает следующие элементы:  

DSA
(Directory Service Agent) – агент сервиса, предоставляемого системой  Directory; 

DUA
(Directory User Agent) – агент пользователя справочной службы;

Directory – распределенная справочная система или служба;

MHS (Message Handling Systems) – система обработки сообщений; 

MHS Application – приложение или прикладная программа, использующие MHS;

MHS User – пользователь системы MHS. 

На рис. 3.1 показана связь между элементами сценария, в частности, предполагается, что приложение (пользователь) MHS получает информацию от Directory, посредством прямого или опосредованного доступа к одному или большему числу агентов, предоставляющих справочный сервис, т.е. к процессам  DSAs, и этот доступ осуществляется через ассоциированного с приложением агента пользователя MHS. 
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Рис 3.1.

Общая функциональность профиля определяется в разделе нормативных ссылок. В состав данного раздела входит спецификация ISO/IEC ISP 10616-1 [ISO/IEC ISP 10616-1: 1994 Information technology - Open Systems Interconnection  - The Directory - Common Directory Information Tree Structure], определяющая технологию работы с информационной базой системы Directory, имеющей древовидную организацию (DIT – Directory Informational Tree), а также базовые стандарты, определяющие работу, собственно, самой системы Directory и включающие следующие спецификации: 

· ITU-T Recommendation X.500 1995. Data Communication Networks ‑ The Directory ‑ Overview of Concepts, Models and Services.

· ITU-T Recommendation X.501 1995. Data Communication Networks ‑ The Directory ‑ Models.

· ITU-T Recommendation X.519 1995. Data Communication Networks - The Directory‑Protocol Specification. 
· ITU-T Recommendation X.520 1995. Data Communication Networks - The Directory ‑ Selected Attribute Types. 
· ITU-T Recommendation X.521 199.5. Data Communication Networks ‑ The Directory ‑ Selected Object Classes. 
В данном профиле для информационной структуры системы Directory вводятся дополнительные определения классов объектов и типов атрибутов, которые необходимы для обеспечения информационным сервисом пользователей MHS. Можно говорить, что данный профиль специализирует модель базы данных системы Directory конкретными структурами и элементами, специфичными для системы MHS. В частности, определяются следующие дополнительные классы объектов: 

· mhs-distribution-list (список рассылки);

· mhs-message-transfer-agent (агент передачи сообщения); 

· mhs-message-store (почтовый ящик); 

· mhs-user (пользователь почтового сервиса); 

· mhs-user-agent (агент пользователь почтового сервиса). 

К вновь вводимыми типами атрибутов относятся: 

· mhs-acceptable-eits; 

· mhs-deliverable-content-types; 

· mhs-deliverable-classes; 

· mhs-deliverable-eits; 

· mhs-dl-archive-service; 

· mhs-dl-members; 

· mhs-dl-policy; 

· mhs-dl-submit-permissions;  

· mhs-dl-subscription-service;  

· mhs-exclusively-acceptable-eits; 

· mhs-maximum-content-length; 

· mhs-message-store-dn; 

· mhs-or-addresses; 

· mhs-or-address-with-capabilities; 

· mhs-related-lists; 

· mhs-supported-attributes; 

· mhs-supported-automatic-actions; 

· mhs-supported-content-types; 

· mhs-supported-matching-rules; 

· mhs-unacceptable-eits.

В результате введенных определений конформность агента DSA данному профилю  означает, что данный агент будет способен хранить, модифицировать и выбирать записи из DIT, содержащие информацию об определенных выше объектах. В приложении к профилю даны точные определения классов объектов и типов атрибутов с помощью нотации ASN.1, взятые из стандарта для MHS (ISO/IEC 10021/1:1990, Information technology - Text communication - Message-Oriented Text Interchange System (MOTIS)/ITU-T Rec. X.400).
Пример 2.

Рассмотрим профили, разработанные с целью классификации функциональностей системы обработки сообщений. Такие профили необходимы, например, для разработчиков информационных приборов глобальной информационной инфраструктуры (information appliances), использующих средства электронной почты.  Рассмотрим три группы профилей 

AMH1n, AMH2n, AMH3n.
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