5. Принципы и таксономия профилей взаимосвязи открытых систем

5.1. Введение

Профили взаимосвязи открытых систем или OSI-профили представляют собой наиболее обширный класс профилей, составленных из базовых спецификаций (стандартов и ISPs), соответствующих одной эталонной модели, а именно RM OSI (и, возможно, дополненных базовыми стандартами и/или профилями для представления форматов обмениваемых данных, т.е. F-профилями).

Классификации OSI-профилей посвящена вторая часть технического отчета ISO/IEC TR 10000 (ISO/IEC TR 10000 Information technology – Framework and taxonomy for International Standardized Profiles: Part 2: Principles and Taxonomy for OSI Profiles), в которой определяются принципы таксономии и собственно классификационная схема для OSI-профилей. В основе такой классификационной схемы лежит принцип разбиения всего множества OSI-профилей на совокупность достаточно самостоятельных функционально классов, соответствующих основным разделам ИТ, вытекающим из RM OSI, которые затем последовательно разукрупняются на подклассы до необходимого уровня детализации. 

Рассмотрим содержание этого основополагающего документа детальнее. 

5.2. Классы OSI-профилей

Основной принцип построения классификационных схемы для OSI-профилей состоит в определении функционально независимых классов профилей, которые могли бы составить базовый (исходный) уровень создаваемой таксономии. В качестве таких классов профилей определены:

· профили форматов и способов построения представления информации;

· профили сетевых приложений;

· транспортные профили, предоставляющие сервис по транспортировки данных между оконечными системами посредством использования базовых сетевых технологий. 

Данная точка зрения приводит к классификации профилей модели OSI, в которой выделены следующие базовые классы: 

· Класс А - прикладные профили, определяющие протоколы и сервисы прикладного уровня модели OSI, которые требуют для реализации своей функциональности сервиса транспортного уровня в режиме с установлением соединения (примерами таких протоколов могут служить спецификации протоколов Telnet и FTAM); 
· Класс B - прикладные профили, определяющие протоколы и сервисы прикладного уровня модели OSI, которые требуют сервиса транспортного уровня в режиме без установления соединения (примером такого протокола может служить спецификация протокола NFS фирмы Sun); 
· Класс F – профили, определяющие способы представления и форматы данных, которыми обмениваются протоколы прикладного уровня; 
· Класс T - транспортные профили, обеспечивающие сервис транспортного уровня модели OSI в режиме с установлением соединения (примером такого сервиса может служить сервис, предоставляемый протоколом TCP); 
· Класс U - транспортные профили, обеспечивающие сервис транспортного уровня модели OSI в режиме без установления соединения (примером такого сервиса может служить сервис, предоставляемый протоколом UDP); 
· Класс R - ретрансляционные профили, определяющие функции ретрансляции, обеспечивающие возможность взаимодействия реализаций различных профилей. 

Отметим, что в рамках подхода OSI ретрансляция между профилями различных транспортных классов, т.е. классов Т и U, отсутствует.

Введенные выше классы принимаются в качестве начальных разделов классификационной схемы OSI-профилей. Для каждого из классов профилей может вводиться их дальнейшее разбиение на подклассы, которые в свою очередь также могут подвергаться дальнейшей структуризации в зависимости от семантического содержания соответствующего подклассу раздела ИТ. Данный процесс приводит к построению классификационной схемы с иерархической структурой.

Для разбиения классов профилей на подклассы используется понятие группы профилей. 

Группой OSI-профилей называется набор совместимых профилей. Совместимость понимается в том смысле, что для каждой реализации одного профиля из данной группы подразумевается возможность взаимодействия с реализациями других  профилей, принадлежащих той же группе. При этом взаимодействие осуществляется в объеме обязательных возможностей протоколов, входящих в профили данной группы. 

При построении таксономии OSI-профилей широко используется система мнемонических обозначений или сокращений. В таблице 1 приведен список общих сокращений. В таблице 2 приведен список мнемоник, используемых при идентификации профилей. Приведенные в таблицах 1 и 2 сокращения взяты из ISO/IEC TR 10000-2. 

Таблица 1

Список сокращений, используемых в таксономии OSI-профилей 

CGM
Computer Graphics Metafile

CL
Connectionless‑mode

CLNS
Connectionless‑mode Network Service

CLTS
Connectionless‑mode Transport Service

CO
Connection‑mode

CONS
Connection‑mode Network Service

COTS
Connection‑mode Transport Service

CSDN
Circuit Switched Data Network

CSI
Communication Services Interface

CSMA/CD Carrier Sense, Multiple Access / Collision Detection

CULR
Common Upper Layer Requirements100

DFR
Document Filing and Retrieval 

DSA
Directory Service Agent

DTAM-DM
Document Transfer and Manipulation - Document Manipulation

DTE
Data Terminal Equipment

DUA
Directory User Agent

EDI
Electronic Data Interchange

EDIMG
EDI Messaging

FDDI
Fibre Distributed Data Interface

FR PVC
Frame Relay Permanent Virtual Circuit

FR SVC
Frame Relay Switched Virtual Call

FRBS
Frame Relay Bearer Service
FRDN
Frame Relay Data Network

FRDTS
Frame Relay Data Transmission Service

IIF
Image Interchange Facility

IPI
Image Processing and Interchange

IPM
Interpersonal Message

ISDN
Integrated Services Digital Network

ISP
International Standardized Profile

LAN
Local Area Network

MAC
Media Access Control

MMS
Manufacturing Message Specification

MOTIS
Message Oriented Text Interchange System

MS
Message Store

MTA
Message Transfer Agent

MTS
Message Transfer System

ODA
Open Document Architecture

P1
Message Transfer Protocol

P2
Interpersonal Messaging Protocol

P3
MTS Access Protocol

P7
MS Access Protocol

PSDN
Packet Switched Data Network

PSTN
Public Switched Telephone Network

PVC
X.25 Permanent Virtual Circuit

QOS
Quality of Service

SGFS
ISO/IEC JTC 1/Special Group on Functional Standardization

SGML
Standardized General Markup Language

TP
Transaction Processing

TPSU
TP Service User

UA
User Agent

VC
X.25 Virtual Call

VT
Virtual Terminal

Таблица 2

Список мнемоник, используемых в составе имен OSI-профилей 

Abbr.
Profile sub‑class (Applications)

ADF
Document Filing and Retrieval

ADI
Directory (1988) 2
ADY
Directory (1993) 

AFT
File Transfer, Access and Management

ALD
Library, Documentation

AMH
Message Handling

AMM
Manufacturing Messaging


AOD
Interactive Manipulation of ODA Documents

ARD
Remote Database Access

ATP
Transaction Processing

AVT
Virtual Terminal

Abbr.
Profile sub‑class (Formats)

FCG
Computer Graphics Metafile Interchange Format

FCS
Character Sets

FDI
Directory Data Definitions (1988) 2
FDY
Directory Data Definitions (1993) 2
FOD
Open Document Format

FSG
SGML Interchange Format

FVT
Virtual Terminal Registered Objects

Abbr.
Profile sub‑class (Lower Layers)

TA
COTS over CLNS

TB
COTS over CONS

TC
COTS over CONS

TD
COTS over CONS

TE
COTS over CONS

UA
CLTS over CLNS

UB
CLTS over CONS

RA
Relaying the CLNS

RB
Relaying the CONS

RC
X.25 Protocol Relaying

RD
Relaying the MAC Service using transparent bridging

RE
Relaying the MAC Service using source routing

RZ
Relaying between CLNS and CONS

5.3. Взаимосвязь между OSI-профилями 
Модель взаимоотношений между профилями в таксономии ВОС иллюстрируется на рис. 5.1, где явно выделены три главных раздела OSI-профилей: класс F-профилей, классы A или B профилей сетевых приложений, классы T или U профилей транспортных систем. Класс R ретрансляционных профилей на рисунке не показан. Такие профили применяются внутри транспортных профилей для комплексирования разнотипных сетевых технологий. 
В данной модели введены три типа границ, разделяющих классы профилей, а именно, границы:

· A/T 

· B/U 

· A,B/F

Эти границы определяют возможности комбинирования специфицируемых профилями технологий. Так, например, представленный рисунок показывает, что в контексте окружения OSI для реализации некоторого A-профиля могут быть использованы любые T-профили, но никак не U-профили. То же верно и для комбинирования B-профилей с U-профилями, при этом по аналогии с предыдущим случаем, данная модель не поддерживает комбинаций B-профилей с Т-профилями. На практике выбор тех или иных комбинаций профилей на границах A/T и B/U осуществляется специалистами по сетевым технологиям, отвечающим за эффективность поддержки приложений нижележащими сетевыми решениями. 

Возможность комбинирования любого профиля из класса A с любым T-профилем и любого B-профиля с любым U-профилем (с учетом требуемой и предоставляемой функциональности транспортного сервиса) обеспечивается по существу семантикой определений этих классов профилей, так как профили классов T и U предоставляют конкретные виды транспортного сервиса в окружении OSI, а профили классов А и В требуют соответствующего сервиса для реализации целевых функций. 

Наличие единственной границы A,B/F между профилями приложений и профилями данных показывает возможность комбинирования профилей, принадлежащих всем трем граничащим классам – A, B, F. В отличие от предыдущего случая комбинации профилей на границе A,B/F, как правило, выбираются пользователями ИТ с учетом потребностей в целевых функциях прикладных технологий, а также с учетом ограничений, вытекающих из необходимости согласования (гармонизации) комбинаций стандартов и профилей. 
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Рис.5.1. Модель взаимосвязи OSI-профилей

5.4. Таксономия OSI-профилей

Как отмечалось выше, на верхнем иерархическом уровне таксономии OSI-профилей выделены разделы, включающие определенные ранее классы профилей, а именно:

1) транспортные профили (профили классов T и U); 

2) ретрансляционные профили (R-профили);

3) прикладные профили (профили классов A и B); 

4) профили форматов обмена и представления данных (F-профили).

Для дальнейшей структуризации классов используется понятие группы профилей, объединяющей совместимые по процедурам информационного обмена OSI-профили. 

Примером группы для профилей класса Т является набор профилей, каждый из которых обеспечивает стандартный транспортный сервис в режиме с соединением класса 4 (Connection mode Transport Service, Class 4 Transport Protocol), организованный над сервисом сетевого уровня с режимом без соединения (Connectionless mode Network Service) в соответствии со стандартом ITU-T Rec. X.233 | ISO/IEC 8473-1. Эту группу составляют профили с заданным транспортным сервисом, поддержанным различными архитектурами локальных сетей и интерсетей с дейтаграммным способом передачи сетевых пакетов, соответствующим указанному стандарту.

Рассмотрим классификационную схему для отдельных классов профилей. 

5.5
Транспортные профили 

Транспортные профили определяют использование стандартных протоколов RM OSI с 1-го по 4-й уровень включительно. Главное различие между транспортными профилями основано на отличии видов или режимов (mode) транспортных сервисов, предоставляемых профилями:

· режим с установлением соединений - COTS (Connection mode Transport Service) определяет класс профилей T; 

· режим без установления соединений - CLTS (Connectionless mode Transport Service) определяет класс профилей U.

Для структуризации классов транспортных профилей применяется следующая методика:

a) на первом уровне разбиения классов выделяются группы, состав которых определяется:

· набором комбинаций режимов передачи (с соединением, без соединения) транспортного и поддерживающего его сетевого уровней модели RM ISO; 

· функциональностью транспортного сервиса, определенной в терминах классов сервиса, предоставляемого транспортными протоколами; 

b) на втором уровне детализации группы профилей разбиваются на подразделы в соответствии с типом технологий, реализующих функции протоколов сетевого уровня или, что тоже, функции подсети связи (subnetworks);

c) следующий уровень подразделений базируется на характеристиках технологий подсетей связи, которые могут образовывать иерархическую систему признаков классификации. Таким характерным признаком, например, является тип используемых каналов в сетях передачи данных, а именно, коммутируемых каналов или выделенных. 

Следование описанной выше методике приводит к следующей структуре  идентификатора профиля:



YXabcde

Где:

Y =
указатель класса, т.е. режима транспортного сервиса, а именно: 


T для COTS


U для CLTS,

X =
указатель группы внутри класса,

abcde = структурированный числовой идентификатор, указывающий тип подсети, на которой реализуется целевая функциональность профиля.

Для класса Т определены следующие группы:

- TA: сочетание режимов COTS/CLNS (Connection mode Transport Service over Connectionless mode Network Service). При этом, предполагается использование самого мощного по функциональности транспортного протокола, обеспечивающего наивысший, четвертый класс сервиса (ITU-T Rec. X.224 ( ISO/IEC 8073). 

- TB: сочетание режимов COTS/CONS (Connection mode Transport Service over Connection mode Network Service), классы транспортного сервиса: 0, 2 и 4 (предполагается, что в начальной фазе работы протокола выполняется стандартная процедура согласования используемого класса обслуживания).

- TC: сочетание режимов COTS/CONS, классы транспортного сервиса: 0 и 2. 

- TD: сочетание режимов COTS/CONS, классы транспортного сервиса: 0. 

- TE: сочетание режимов COTS/CONS, классы транспортного сервиса: 2. 

Для класса U определены следующие группы профилей:

- UA: сочетание режимов CLTS/CLNS (Connectionless mode Transport Service over Connectionless mode Network Service - Rec. X.234 ( ISO/IEC 8602).

- UB: сочетание режимов CLTS/CONS (Connectionless mode Transport Service over Connection mode Network Service - Rec. X.234 ( ISO/IEC 8602).

Безусловный интерес вызывает вопрос о возможности взаимодействия реализаций транспортных профилей, принадлежащих различным группам. Как уже отмечалось, взаимодействие между профилями, относящимися к различным классам T и U, считается не возможным в окружении OSI. 

В таблице 3 и 4 показаны возможные взаимосвязи профилей для класса Т и для класса U соответственно (ISO/IEC TR 10000-2). В таблицах используются следующие обозначения:

· full – означает полную совместимость взаимодействующих протокольных реализаций профилей в рамках обязательных требований конформности (возможно с использованием функций ретрансляции).

· restricted – означает ограниченное взаимодействие, зависящее от результатов процедуры согласования параметров обмена (процедуры переговоров). 

· special – означает специальные виды взаимодействия, реализуемые средствами функций ретрансляции, выходящими за контекст окружения OSI. 

Таблица 3

Возможность взаимодействия между профилями различных групп класса T

Responder in 
Network
Initiator in Group 







Group
Service mode
TA


TB
TC
TD
TE

TA
CL
full
special 
special 
special 
special 

TB
CO
special 
full
full
full
full

TC
CO
special 
restricted
full
full
full

TD
CO
special 
restricted
restricted
full
special 

TE
CO
special 
restricted
restricted
special 
full

Таблица 4

Возможность взаимодействия между профилями различных групп класса U

Responder in
Initiator in Group




Group


UA
UB

UA
full
special 

UB
special 
full

Рассмотрим теперь принципы построения таксономии для технологий подсетей связи. В частности, нас будет интересовать способ построения структурированных числовых идентификаторов (abcde), определяющих тип подсети, поддерживающей функциональность транспортных профилей. 

Первая буква (а) соответствует высшему уровню классификации типов подсетей, а именно, она определяет главные виды сетевых технологий, использующихся для передачи данных. В настоящее время определены следующие типы подсетей связи:

1. Packet Switched Data Network (PSDN)

2. Digital Data Circuit

3. Analogue Telephone Circuit

4. Integrated Services Digital Network (ISDN)

5. Local Area Network (LAN)

6. Frame Relay Data Network (FRDN)

Номер подсети связи в приведенном выше списке соответствует значению первого числового элемента в идентификаторе типов подсетей.

Другие элементы идентификатора определяются исходя их характерных свойств каждой из упомянутых сетевых технологий.

Таксономия подсетей связи определена в таблице 5.

Таблица 5

Таксономия типов подсетей связи

a b c d e

Subnetwork Type

1
Packet Switched Data Net​work (PSDN)

1 1
Permanent Access to a PSDN

1 1 1
PSTN leased line

1 1 1 1
Virtual Call (VC)

1 1 1 2
Permanent Virtual Circuit (PVC)

1 1 2
Digital data circuit / CSDN leased line

1 1 2 1
Virtual Call (VC)

1 1 2 2
Permanent Virtual Circuit (PVC)

1 1 3
ISDN B‑channel, permanent

1 1 3 1
Virtual Call (VC)

1 1 3 2
Permanent Virtual Circuit (PVC)

1 1 4
ISDN H‑channel, permanent

1 1 5
ISDN D‑channel 

1 1 6
Frame Relay Data Network (FRDN)

1 1 6 2
Frame Relay PVC 

1 1 6 2 1
X.25 operation, Virtual Call

1 2
Switched Access to a PSDN

1 2 1
PSTN Case

1 2 1 1
Virtual Call (VC)

1 2 2
CSDN Case

1 2 2 1
Virtual Call (VC)

1 2 3
ISDN B‑channel Case

1 2 3 1
Virtual Call (VC)

2
Digital Data Circuit

2 1
Leased (Permanent) Service

2 2
Dial‑up (CSDN)

3
Analogue Telephone Circuit

3 1
Leased (Permanent) Service

3 2
Dial‑up (PSTN)

4
Integrated Services Digital Net​work (ISDN)

4 1 
Permanent Service

4 1 1
B‑channel

4 1 1 1
X.25 DTE to DTE operation

4 1 1 2
CLNS DTE to DTE operation

4 2
Circuit‑mode Service

4 2 1
B‑channel

4 2 1 1
X.25 DTE to DTE operation

4 2 1 2
CLNS DTE to DTE operation

4 3
Packet‑mode Service

4 3 1
D‑channel access

4 3 1 1
Virtual Call (VC)

4 3 1 1 1
without use of Q.931

4 3 1 1 2
with use of Q.931

4 3 1 2
Permanent Virtual Circuit (PVC)

4 3 2
B‑channel permanent access 
4 3 2 1
Virtual Call (VC)

4 3 2 1 1
without use of Q.931

4 3 2 1 2
with use of Q.931

4 3 2 2
Permanent Virtual Circuit (PVC)

4 3 3
B‑channel demand access

4 3 3 1
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Frame Relay Permanent Virtual Connection
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Рассмотрим в качестве примера Т-профиля профиль ТС53, определяющий комбинацию стандартов OSI-окружения, характеризующуюся следующим:

· обеспечением транспортного сервиса с установлением соединения, т.е. типа COTS;

· обеспечением функциональности, соответствующей транспортному сервису классов 0 и 2 (по выбору обменивающихся сторон);

· использованием ориентированного на режим с соединением сервиса сетевого уровня; 

· применимостью к конечным системам, подключенным к локальной сети типа Token Ring. 

Такой профиль можно описать следующей фразой, характеризующей его основные свойства: 

COTS over CONS, LLC2, Token Ring LAN, Transport Protocol class 0+2.

Буква Т в наименовании профиля определяет, что профиль относится к классу транспортных профилей. Буква С обозначает, что данный профиль может обеспечивать транспортный сервис классов 0 и 2. Параметр 53 (согласно таксономии подсетей связи) определяет подсеть, тип которой соответствует локальным сетям с методом доступа Token Ring (маркерное кольцо). 

Сценарий данного профиля иллюстрируется на рис. 5.2. Он определяет:

· состав систем, участвующих во взаимодействии, включая:

1. эталонную оконечную систему, реализующую профиль ТА53 (Reference End System);
2. удаленную оконечную систему (Remote End System);
3. локальную сеть Token Ring, к которой подключается эталонная оконечная система;
4. дополнительное сетевое оборудование, например, OSI-ретранслятор;
· взаимосвязь системы, обеспечивающей транспортный сервис (например, для поддержки агентов сетевых приложений, таких, как, Directory или MHS и обеспечения доступа к ним, предположим, с удаленного интеллектуального терминала); 

· эталонную (интерфейсную) точку транспортной системы, в которой осуществляется взаимосвязь (сетевое взаимодействие) с заданным типом локальной сети. 

Взаимосвязь рассматриваемой конечной системы с локальной сетью реализуется посредством стека протоколов, показанного на рис. 5.3. 

Кроме сетевых протоколов, на данном рисунке показан набор протоколов и других стандартов, с помощью которых реализуются функции сетевого управления (менеджмента).
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Рис.5.3. Стек протоколов конечной системы, реализующей профиль TC53. 

Кратко опишем функциональность данного профиля (без учета функций сетевого управления). Возможности информационного обмена конечной системы, реализующей профиль TC53, с другими системами определяется протокольным стеком, показанным на рис. 5.3. Данный стек включает: 

· стандарт Token Ring для физического уровня (ISO/IEC 8802-5 Physical Layer);

· стандарт Token Ring для подуровня управления доступом к среде (ISO/IEC 8802-5– MAC);
· стандарт для подуровня управления логическим каналом – LLC типа 2 (ISO/IEC 8802-2), т.е. с сервисом, ориентированным на соединение (для сведения отметим, что тип 1 соответствует сервису неподтверждаемой передачи данных без установления соединения, а тип 3 - сервису подтверждаемой передачи данных без установления соединения);

· протокол и сервис сетевого уровня OSI (X.25) - ISO/IEC 8208 и ISO/IEC 8878, соответственно;

· протокол транспортного уровня OSI - ISO/IEC 8073.

5.6. Ретрансляционные профили

Ретрансляционные профили предназначены для определения таких композиций стандартов, которые относятся к уровням модели OSI с первого по четвертый и которые реализуют функции ретрансляции между транспортными OSI-профилями, т.е. посреднические функции, обеспечивающие взаимосвязь реализаций профилей, когда непосредственная взаимосвязь отсутствует или невозможна. 

Как уже отмечалось выше, в рамках OSI-окружения не определены функции ретрансляции между транспортными профилями, принадлежащими классам T и U.

Идентификаторы ретрансляционных профилей имеют следующую структуру:


RXp.q

Где:

R = идентификатор класса ретрансляционных профилей 

X = идентификатор типа ретрансляции (одна из следующих букв: A, B, C, D, E, Z), который характеризует: 


‑ уровень, на котором выполняется ретрансляция 


‑ режим сервиса 


‑ собственно тип функции ретрансляции 

p, q - идентификаторы типа подсети вида YXabcde, аналогичного тому, который использовался в определении транспортных профилей. 

Таким образом, идентификатор RXp.q обозначает профиль, определяющий функцию ретрансляции типа X, между подсетями типов p и q.

Рассмотрим в качестве примера R-профиля профиль RB51.1111. Он определяет функцию ретрансляции, поддерживающую сетевой сервис с режимом CLNS и обеспечивающую связь между локальной сетью с методом доступа CSMA/CD и коммутируемыми сетями передачи данных общего пользования, использующими виртуальные вызовы над выделенными каналами коммутируемых телефонных сетей общего пользования (relaying the connection-mode Network Service between CSMA/CD LAN subnetwork and PSDNs using virtuals calls over a PSTN leased line permanent access).

Буква R определяет его отношение к классу ретрансляционных профилей. Буква В обозначает, что данный профиль выполняет функцию ретрансляции с сетевым сервисом, поддерживающим режим с соединением. Параметр р=51 (согласно таксономии подсетей связи) определяет подсеть, тип которой соответствует локальным сетям с методом доступа CSMA (Carrier Sense Multiple Access/Collision Detection – множественный доступ к среде с прослушиванием несущей и обнаружением коллизий), в частности, сетей типа Ethernet. Параметр q=1111 (согласно таксономии подсетей связи) определяет подсеть, тип которой соответствует сетям X.25 с виртуальными динамически каналами. 

Сценарий данного профиля иллюстрируется на рис. 5.4. Он определяет состав  систем, участвующих во взаимодействии с использованием рассматриваемой функции ретрансляции, взаимосвязь самой промежуточной системы (ретранслятора) с сетями, которые она объединяет, а также две эталонные или интерфейсные точки промежуточной системы, на которых ретранслятором реализуются функции взаимосвязи с заданными сетевыми технологиями посредством двух протокольных стеков, показанных на рис. 5.5. Кроме сетевых протоколов, на данном рисунке показан набор протоколов и других стандартов, с помощью которых ретранслятор поддерживает функции сетевого управления.
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Рис.5.5. Стек протоколов профиля RB51.1111. 

Кратко опишем функциональность данного профиля (без учета функций сетевого управления). Как видно из рисунка 5.5, функциональность профиля RB51.1111 определяется двумя протокольными стеками. Один стек, расположенный со стороны сети CSMA, включает на физическом уровне (PHY) и канальном уровне (состоящем из двух подуровней - подуровня управления доступом к среде – MAC и подуровня управления логическим каналом - LLC) протоколы стандарта ISO/IEC 8802-2,3. Другой стек, расположенный со стороны сети X.25, включает на физическом уровне протокол X.21bis и на канальном протокол HDLC (ISO/IEC 7776). Оба эти стека накрыты протоколом X.25 пакетного (или сетевого) уровня (ISO/IEC 8208), который, в случае использования X.25 в промежуточной системе, должен быть дополнен стандартом ISO/IEC 10177, модифицирующим X.25 для поддержки режима с соединением при работе в локальных сетях, а также стандартом ISO/IEC 8881, учитывающим дополнительные особенности применения протокола в локальных сетях. 

Следует отметить, что самым тонким моментом при определении профилей является разработка требований конформности. Далеко не всегда конформность реализации профиля сводится к конформности составляющих профиль стандартов, так как при композиции спецификаций могут возникать дополнительные условия, определяющие, в частности, их совместимость. 

Для данного профиля можно отметить два таких условия или требования, которые являются результатом комплексирования различных по алгоритмической сложности («интеллекту») сетевых технологий, благодаря чему интегральный сетевой сервис не может поддержать такие услуги как квитирование получателем пакета и передача срочных пакетов. Эти возможности поддерживаются стандартом X.25, но не поддерживаются другой стороной. 

Литература к главе

[1] ISO/IEC TR 10000 Information technology – Framework and taxonomy for International Standardized Profiles: Part 2: Principles and Taxonomy for OSI Profiles.
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Рис. 5.4. Сценарий, иллюстрирующий применение профиля RB51.1111.
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Рис. 5.2. Сценарий, иллюстрирующий применение профиля TC53.
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