Автоматизированные системы  бухгалтерского учета

Задание к лабораторной работе №1

 Задание1. На основе установленной на компьютере пустой информационной базы типовой конфигурации необходимо создать новую пустую базу и включить ее в список рабочих информационных баз компоненты бухгалтерского учета под именем « Фамилия студента».

Задание2. Ввести сведения об организации (данные об организации взять из л.р. по ОБУ№1). Обратить внимание на ввод данных об учетной политике. (Возможны два варианта: «По отгрузке», «По оплате»). Все параметры  учетной политики носят периодический характер, т.е. запоминаются на определенную дату.

 Задание3. Ввести в справочник «Контрагенты» несколько элементов (использовать разные типы контрагентов: физические и юридические лица);  Для юридических лиц ввести сведения о расчетном счете.

Задание4. Ввести новые группы в справочник «Контрагенты». Перенести некоторые элементы в новые группы справочника. Обратить внимание на коды в группах справочника. Изучить режим  «Поддержка уникальности кодов» (задается и изменяется  в режиме конфигурирования). 

Задание 5. Изучить настройку справочника в режиме конфигурирования. Обратить внимание на режимы редактирования справочника (кнопки Форма элемента, Форма группы, Форма списка).
Задание 6. Удалить из справочника «Контрагенты» 1-2 элемента. Изучить режимы удаления информации (пометка удаления и непосредственное удаление). Изучить режимы восстановления и физического удаления информации, а также режим контроля  ссылочной целостности .

Задание 7.  Изучить порядок отражения кассовых операций с использованием документов типовой конфигурации. Перенести данные по кассе (лаб.раб. №1 ОБУ) в «1С:Предприятие». Изучить возможность копирования документов и формирования проводок. 

Задание 8. Сформировать кассовую книгу. 

Задание 9.  Изучить документ банковская выписка. Сформировать операции  по р/с. Проанализировать взаимосвязь банковских и кассовых операций (банковская выписка не формирует проводок по кассе по избежании дублирования проводок).

Задание 10. Сформировать стандартные отчеты по Сч. «50». Проанализировать детализацию данных по счету.

